

以顶山-汉河省际毗邻地区新型功能区建设为引领

融入长三角, 来安做好“跨界”大文章

江淮水陆要冲、滁宁对接前沿、安徽东向发展桥头堡……作为安徽省距六朝古都南京最近的县, 滁州来安县自带很多靓丽的标签。长江三角洲区域一体化战略实施以来, 来安县积极抢抓机遇, 充分发挥“南京的江北门户”独特区位优势, 以顶山-汉河省际毗邻地区新型功能区建设为引领, 全面推动与南京国家级江北新区等高对接、无缝对接、协同对接, 全力打造长三角一体化高质量发展先行区, 在省际毗邻地区率先形成突破之势。

11月26日, 中共来安县委宣传部、南京报业传媒集团联合主办南京都市圈报业全媒体联盟“社长总编看来安”活动, 南京、镇江、扬州、淮安、芜湖、马鞍山、滁州、宣城8家城市党报社长、总编, 常州市金坛区、溧阳市2家融媒体中心主任, 以及苏浙沪皖主流媒体记者走进这个苏皖两省合作的“桥头堡”, 实地感受来安县积极融入长三角、跨界一体化发展取得的崭新成就。

◇本报记者 吕祥峰 文/图

成就一:

建设“零距离”交通, 全方位实现跨省通勤

从南京城东出发, 经扬子江隧道, 走江北大道快速路, 上104国道, 跨过滁河上的汉河大桥, 车行38公里后, 南京都市圈报业全媒体联盟的社长总编及主流媒体记者便跨省来到安徽来安县汉河镇。

滁河是长江下游左岸一级支流, 流经滁州市、马鞍山市及南京市浦口区、江北新区等地, 是皖苏两省的分界河。近年来, 苏皖两省三地携手保护生态环境资源, 滁河流域水清岸绿, 河畅景美。

跨过滁河, 蜿蜒向西的宁滁城际铁路呈现在眼前, 热火朝天的施工现场给媒体记者留下了深刻印象。宁滁城际铁路起于南京北站, 止于滁州站, 来安境内设站6座, 其中相关车辆段6.4公里已完成有砟线路铺轨, 预计2023年6月通车运营。通车后, 汉河镇到江北新区的跨省通行时间将压缩至10分钟。

记者在采访中了解到, 近年来, 立足建设“零距离”交通圈, 来安加快建设主通道, 积极构建“131”交通格局, 推进路网无缝对接。“一轨”即宁滁城际铁路, “三桥”即汉河大桥、黑扎营大桥、中李大桥, “一中心”为来安客运枢纽中心。其中, 横跨滁河的汉河大桥今年年底全面竣工通车; 连接来安东城大道至南京江北新区永新路的黑扎营大桥加快推进全面开工建设; 中李大桥正在结合104国道改线新方案, 明确来安路线走向和桥梁架设位置, 设计单位正在对接两省省界节点; 公共交通方面, 至南京林场地铁站的NO1公交线路已于9月顺利开通, 来安客运枢纽中心将于明年1月交付使用, 届时南京602路、610路公交车可直通汉河新城内部, 实现来安至南京公交无缝对接。



宁滁城际铁路建设一角。

成就二: 聚力“一号工程”, 高频推进“顶汉”合作共建

2019年, 《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》明确提出支持顶山-汉河等省际毗邻地区开展深度合作; 同年10月, 来安县与南京江北新区签署《顶山-汉河跨界一体化发展示范区共建框架协议》; 2020年4月, 双方共同编制示范区国土空间规划发展策略研究……作为苏皖两省跨界一体化发展示范区之一, “顶山-汉河”频频出现在新闻报道里, 来安县也把该新型功能区建设列为“一号工程”。

顶山-汉河省际毗邻地区新型功能区进展如何? 记者来到新型功能区施工现场, 站在宽敞平坦的中山大道, 只见道路两侧塔吊林立, 卡车往来穿梭, 一片繁忙景象。

“苏皖两地强化顶格意识, 联合成立‘顶山-汉河’省际毗邻地区新型功能区建设推进小组, 建立每月会商、每季碰头工作机制, 高频推进合作共建。”在现场, 汉河镇相关负责人给记者详细介绍。新型功能区总面积72平方公

里, 其中, 江北新区37平方公里, 汉河35平方公里。空间布局为“一心两片”, 即: 顶山街道为“一心”, 江北新区盘城葛塘和来安汉河毗邻区域为“两片”。产业平台方面, 功能区将新建跨界合作产业园和科创综合体, 围绕电子信息、生命健康两大主导产业开展招商, 加快嵌入长三角创新链和中高端产业链。

目前, 总投资102亿元的人民控股集团光电显示项目正式签约; 总投资10亿元的宝湾科创园项目11月底签约, 总投资10亿元南微医学项目11月中旬签约; 与光大智慧医疗产业园项目签订医疗器械产业园战略合作意向书; 南京拉蒙药业有限公司、南京海昌中药集团、江苏东大集成电路系统工程有限公司达成初步投资意向。另外, 江北新区——来安科技创新中心首期1.1万平方米科技创新示范园已经投入使用, 与东南大学、南京医科大学等一批高校建立产业技术转移合作, 引入中关村跨界创新联盟等科技人才服务机构。

成就三: 推进全域旅游, 苏皖联手守护生态环境

活动当天, 记者慕名来到有“百鸟天堂”美誉的池杉湖湿地公园, 观赏“池杉魅影, 林鸟依依”的独特湿地风景。

初冬时节, 千亩池杉层林尽染, 迁徙而来的水鸟游荡在倒映着红杉树影的池塘里, 惬意地觅食、栖息。湖光、池杉、飞鸟相映成趣, 美成仙境。11月20日, 池杉湖湿地公园举办国际观鸟周, 摄影爱好者迎来了一年一度的观鸟盛事。木栈桥上, 沿小河边, 不时有“长枪短炮”的摄影爱好者驻足停留, 屏息静气抓拍鸣禽、野鸭等候鸟。

横跨苏皖两省的池杉湖湿地公园总面积5800亩, 池杉林面积达1000多亩。多年前,

这里只有一片稀稀落落的池杉林。如今, 在苏皖两省的联手守护下, 湿地公园已成为“网红”打卡地, 2019年获3A级旅游景区, 2020年通过国家4A级旅游景区景观价值评价。

作为华东地区最大的池杉林, 每年都会吸引大量的水禽和候鸟在此繁栖, 目前已有70余种陆生和两栖动物, 100余种鸟类, 总数10万余只。

一色的柏油沥青路面, 蜿蜒盘旋在山水间; 路两侧是一望无际的森林, 满目是树叶沙沙作响的声音; 沿路有风景如画的屯仓水库, 高高耸立的风力发电机……驱车来到江淮分水岭风景道来安段, 记者便被眼前的美景迷住了。

江淮岭脊线来安红岭段主线路61公里, 支线道路64公里。红岭道贯穿穿山、杨郢、半塔三个乡镇和复兴、长山两个国有林场, 布局有18个江淮分水岭观景道。这里有青山绿水之底色、古朴村落之韵味、千年银杏之傲然、高耸风电之壮观、红色文化之厚重, 可谓“看得见山、亲得见水、感受诗意, 记得住乡愁”。江淮岭脊线为来安县提供了天然的绿色生态屏障, 守护城市的生态安全。如今, 江淮岭脊线来安红岭段与池杉湖、兴茂、南海、幸福里等旅游地标一起, 成为来安县推进全域旅游、促进乡村振兴的示范点。



池杉湖湿地公园。

我市发布首批法治“表情包”



本报讯 记者从市司法局了解到, 结合2021年“宪法宣传周”, 宣城市司法局、宁国市司法局分别以本地最具代表性的扬子鳄、元竹为原型, 创作了32个动态表情, 收录了日常生活、乡村振兴、法治同行、我为群众办实事、机关集中学法月、法治家庭等特色表情内容。

“我们希望通过这种方式, 让宣城的普法工作动起来, 让宣城的普法品牌立起来。”市司法局工作人员告诉记者, 宣城首批法治表情包从今年10月份就开始“创造”, 历时一个半月才终于成型。

“这个人物中有可爱的小鳄鱼, 叫‘扬子’, 她是班上的普法宣传员, 她扛一支直笔做宣传, 背的书包是个百宝箱, 可以随时

变出各类法宝用于法律学习、法治宣传。还有一个老爷爷是‘宣爷爷’, 是徽文化中的乡贤绅士和现代学者、教授的结合, 他知识渊博, 知道很多古老的故事, 特别是流传于宣城各地的家风家训和名人故事。在他俩的身边有很多普法小伙伴, 比如宣州区的宣宣、州州、宁国市的竹娃、绩溪县的彝彝、旌德县的小芝等, 他们秉承着‘普法即生活, 生活即普法’的理念, 是快乐幸福的宣城普法一家人!”

据了解, 除了系列表情包外, 市司法局还以“宣城普法一家人”上线了普法抖音、视频号, 创作推广法治动漫14部, 创作法治手伴、文具包、书签等文创产品20余种, 吸引市民关注法治动态、参与法治互动, 共同营造轻松、有趣、易懂的法治生活。

喜欢这批法治表情包的市民也别急, 据了解, 这群可爱的“一家人”12月份会在微信上线。到时候, 动动小手, 你也能做个“普法小卫士”了。(本报记者 余健)

绩溪: “乡土味道”助力乡村振兴

◇陈午梅 本报记者 余庆

奋进新征程 再创新辉煌 小康圆梦

在绩溪, 粉丝是餐桌上必不可少的一道菜肴, 更是当地传统宴席“九碗六”、“十碗八”的主菜之一。随着深秋初冬的到来, 粉丝加工也到了旺季。乡间传统手工技艺做出来的粉丝虽然产量不高, 但是因为良好的口感, 吸引了众多市民购买, 村民们也通过传承传统手工制作技艺增加了收入。

初冬时节, 走进绩溪县板桥乡乡蜀马村, 几乎家家户户都在挖薯、打粉、加工粉丝、晾晒粉丝, 空气里弥漫着红薯的香味。他们利用传统制作方法加工和晾晒红薯粉丝, 小路边和庭院里处处都是村民们忙碌的身影。

村民陈贵山正忙着“蒸”粉丝, 只见他不停地摇晃山芋粉加水拌匀溶成的灰粉, 身旁冒着蒸汽的大锅里, 放着一个四层的蒸屉, 炉膛里柴火烧得正旺, 整个厨房被蒸汽和炉火散发出的热气包裹着。

“蒸粉丝的工具看似简单, 但制作过程却很有技术含量。”陈贵山告诉记者, 首先要把山芋粉加水拌匀溶成灰粉, 再倒入蒸屉, 每次加一小缸, 摊薄均匀, 蒸20分钟后再复一缸, 如此叠加至23至24层, 然后用大旺火蒸6个

小时左右, 一屉粉丝块就成形了, 一屉四块, 粉丝块需晾凉两天两夜后方可刨丝。

刨丝可是个体力活, 更是个技术活, 虽然现在有机器刨出来的粉丝还是有一定的区别, 纯正手工制作的粉丝久煮而不烂、经时而不糊、夹起而不断。从一只只红薯到一根根粉条, 要经历十余道工序, 每一道工序都马虎不得, 差一点都会影响粉丝质量。

“他家爷爷就开始蒸粉丝, 手艺算是祖传的呢, 我们也经常找他帮忙蒸粉丝, 自己把握不好火候。”前来请陈贵山蒸粉丝的村民告诉记者, 因为手艺好且为人实在, 亲朋好友和附近村民也经常找他帮忙做。据了解, 陈贵山家每年都要做300斤左右的红薯粉丝, 然后帮人家“蒸”粉丝收点手工费, 一季粉丝下来能够给家庭增收近2万元。

冬日里的晴好天气里, 蜀马村家家户户门口都晒着红薯粉丝, 在阳光的照耀下, 红薯粉丝变得晶莹剔透, 泛出温润的光泽, 在古朴的山村里汇成一道亮丽的风景线, 传承出浓浓的“乡土味道”。随着传统手工粉丝销售价格和销售量的不断攀升, 红薯粉丝也成了当地村民们增收的“香饽饽”, 也为村民增收致富带来了新的增长点。

反诈宣传见成果 企业老板识破骗局避免损失18万元

泾县讯 日前上午, 一位乡领导“领导”通过微信, 让辖区某企业老板潘某某转款18万元给他亲戚急用。因几天前潘某某接受了民警的反电信诈骗宣传, 潘某某识破骗局并立即报警, 避免了经济损失。

当日上午, 潘某某收到泾县某乡镇一位“领导”要加他微信的信息, 考虑到是镇领导, 潘某某就通过了对方添加微信的请求。一开场, “领导”就玩起了套路, 称最近镇里有扶贫项目, 让潘某某有时间到他办公室聊聊。一番寒暄后, “领导”就直奔主题, 称亲属公司急需18万元资金, 因自己不方便转账, 想请潘某某代转, 并索要了潘某某的银行卡号, 表示将18万元转到潘某某卡上。

很快, 潘某某就收到了“领导”转款18万元到自己卡上的转账截图, 并催促潘某某用手机银行转款。当潘某某表示自己

没开手机银行时, “领导”又催潘某某赶快到银行去转款。潘某某因自己参加过反电信诈骗宣传, 感到情况不对的潘某某立即向村干部反映情况并报警。

接警后, 正在附近走访群众的派出所民警立即赶到现场, 民警肯定了潘某某及时向村干部报告并报警的做法, 指出这是典型的电信诈骗, 同时, 指导潘某某下载了“国家反诈中心”APP, 并通过该平台将这起电信诈骗的相关信息上报。

虽然骗子狡诈, 但因潘某某机警警觉, 最终避免了经济损失。警方在此提醒: 凡是网上贷款需要先交钱的都是诈骗; 凡是网上兼职刷单刷信誉的都是诈骗; 凡是网上稳赚不赔类的投资都是诈骗; 凡是主动退款索要验证码的都是诈骗; 凡是“领导”微信要求转款的都是诈骗。

(余磊 特约记者 王响宁)